

高质量的自愿减排量将是香饽饽

可以推动低碳转型和技术革新,帮助达成真实、高质量的碳中和

◆本报见习记者江虹霖

“全国碳市场第一个履约周期,约3400万吨中国国家核证自愿减排量(CCER)被用于配额清缴履约抵消。这些用于抵消的CCER不但为重点排放单位减轻了配额清缴履约的经济负担,也为温室气体自愿减排项目业主带来直接经济激励约20亿元。”近日,在“双碳”目标下的自愿减排市场展望”圆桌论坛上,国家应对气候变化战略研究和国际合作中心总经济师张昕说。

1 为什么要发展自愿减排市场?

推动碳市场深化发展,实现低成本减排

北京绿色交易所总经理梅德文指出,中国的碳减排需要有一个具备约束力的强制配额市场,同时也要建立一个更加有规模、有流动性的自愿减排市场,这样才能更低成本、更高效地实现“双碳”目标。

2 为什么自愿减排市场要强调高质量?

高质量减排量符合所有利益相关者的切实期待

究竟是鼓励“高数量”的减排,还是注重“高质量”的减排,一直是自愿减排市场的热点问题。“一带一路”绿色发展国际研究院执行院长张宇认为,“高数量”是非常必要的途径,但“高质量”的减排量才是未来实现应对气候变化目标的根本需求,只有“高质量”的自愿减排量才能坚实地助力各国和企业实现气候目标。

候行动高级主管刘洪铭表示,产生真实的、长期的、可测量的、有额外性的和经核证的减排量是现有自愿减排项目体系的基本要求。但由于自愿减排交易体系之间对基本要求的执行力度有差异,执行标准不统一,减排量的质量难以辨别。

3 如何持续获得高质量自愿减排量?

高质量的管理,才能得到高质量的减排量

刘洪铭建议,一是要加快核心法律体系和相关支撑制度建设,例如配套的会计准则和跨国交易制度等。二是加快基础设施和相关制度建设,包括加快注册系统和交易平台建设,预留国际接口。三是加强各层级监管,涉及及目前在我国地方层面开展的一些类似CCER的自愿减排项目的相关问题,未来此类项目是否并入CCER统一管理、是否允许国际交易等问题都需要解决。四是定期开展自愿减排项目体系和相关项目的评估,以应对国际最新形势。五是加强信息披露,保证市场的公开透明和稳定运行。六是国际航空碳抵消与减排机制(CORSIA)为切入点,加强国际沟通与交流,推动更广泛范围的应对气候变化行动。

4 金融创新如何助力自愿减排市场发展?

满足需求端比较多元的要求,并尽量降低交易成本

北京绿色交易所碳交易中心副经理高原表示,自愿减排产品具有履约抵消、自愿注销及投资等不同使用场景,而金融创新则可以在盘活碳资产、提高市场流动性、强化价格发现功能等方面发挥重要作用。

河北引导企业开展低碳产品认证

24家企业获得认证证书38张

本报记者张铭贤石家庄报道 记者近日从河北省政府新闻办召开的“河北省认证认可检验检测工作新闻发布会”上获悉,河北省市场监管局联合有关认证机构,积极引导企业开展低碳产品认证取得成效。截至目前,河北省先后有24家企业获得低碳产品认证证书38张,在助力全省碳达峰、碳中和中发挥了积极作用。

据介绍,河北省市场监管局着力发挥质量认证“拉高线”作用,重点加强绿色、低碳、有机等认证宣传与服务,积极引导企业开展相关认证活动,促进了产业转型升级、消费升级。扎实开展质量认证试点工作。河北省结合各地区位特点、产业特色,选择7个县(市、区)作为质量认证试点单位,积极探索质量认证服务区域经济发展的新路径、新方法,发挥试点的示范引领作用,促进全省标准、质量、品牌、信誉联动提升。

此外,为助力绿色低碳发展,河北省积极引导条件适宜地区发展有机产业,开展有机产品认证,先后有阜宁、围场等5个县(区)被评为“国家有机产品认证示范创建区”。目前,河北省已有515家企业获得有机产品认证证书732张。

同时,为推进检验检测市场健康发展,今年河北省将开展专项整治行动,重点对碳排放核查、食品等6个领域的检验检测机构进行专项整治;开展“双随机、一公开”监督检查,重点抽查机动车检验检测机构、生态环境检验检测机构等,严查虚假检验检测报告和严重不实的检验检测报告,市场监管、公安、生态环境等多部门将联合开展检查,检查结果联合通报、联合处罚。同时,按照轻微违法、首违不罚的工作要求,探索实施柔性执法,支持检验检测机构规范发展。

为了六五环境日国家主场活动碳中和 企业自愿注销碳排放配额

本报记者张楠报道 在六五环境日国家主场活动举办的“2022年共建清洁美丽世界辽宁论坛”上,碳排放登记结算(武汉)有限责任公司(以下简称中碳登)党委书记、董事长陈志祥表示,六五环境日国家主场活动是第一个通过利用企业自愿注销碳排放配额的方式推动履行碳中和承诺的大型活动。

辽宁省生态环境厅的推进下,辽宁大唐国际锦州热电有限公司积极响应,多次和中碳登沟通自愿注销全国碳排放配额相关事宜,并于5月9日提出自愿注销60吨全国碳排放配额的申请,自愿注销配额捐赠给辽宁省生态环境厅,用于六五环境日国家主场活动碳中和。

之前,生态环境部《关于做好2022年六五环境日宣传工作的通知》提出,要积极倡导简约适度,带头践行绿色低碳理念,厉行节约,拒绝铺张浪费,坚决反对形式主义,避免自娱自乐,按照有关要求,力争实现重大活动碳中和。

对此,中碳登积极配合,制定了全国碳排放配额自愿注销业务办理流程,为本次辽宁大唐国际锦州热电有限公司自愿注销全国碳排放配额用于活动碳中和办理自愿注销登记,颁发了首张“全国碳排放配额自愿注销证书”,并于中碳登官网进行公示,鼓励重点排放单位出于自愿,按照有关要求,力争实现重大活动碳中和。

讲好践行新发展理念“成都故事”

——2022成都六五环境日侧记



生态惠民新场景Top100品牌计划启动地 成都龙泉山森林公园观景台 张凌娟 摄

一方湛蓝的天空,一条明澈的河流,一处清新的绿景……这是当代人的生态福祉,也是后世的绿色根基。

林、田、湖、草”写意手绘为背景,在6节车厢内展开了一幅大美成都生态画卷。

创新绿色表达赋予成都这座公园城市以更鲜明的文化特征与更清爽的发展气质,打造生态蓉城、美丽天府,在加强生态文明建设之路上,成都步履不停。这些移动的“生态环境主题展览”频频出现在一号线乘客的朋友圈内,正是成都传播生态文明、倡导低碳生活的一部分,体现着公园城市崇尚自然、节约集约的生活新风尚。

除了无形的文化建设,有形的城市建设也在加快打造中。今年1月12日,2022年成都市幸福美好生活十大工程重点项目正式发布。其中,“生态惠民示范工程”提到,2022年生态惠民示范工程重点项目计划投资约155亿元。在此次成都六五环境日网络主场活动上,聚焦成都生态建设,各系统战线的代表也纷纷细数起绿色低碳“成绩单”。来自水务局、教育局、住建局等部门的代表结合自身工作,以访谈场景结合工作属性,巧妙展示通过成都生态环保铁军长期以来的努力和坚守才换来的山清水秀、美丽怡人的成都生态画卷。

“绿”表达:对成都文化符号再创造

最近,家住倪家桥的陈女士手机里多了不少照片,这些照片大多拍摄于地铁一号线。5月30日那天我恰好赶到了这列绿意盎然的列车,特别惊喜,是我上班路上的“小确幸”。

此外,还有身着汉服演唱歌曲的小学生们,以守护“绿水青山”为主题的节目,成都生态环境微信表情包“生态成都盼达”……这些独具创意、形式多样的活动最终核心都聚焦城市中既有生态“颜值”,又有惠民“内涵”的公共领域,旨在擦亮“生态惠民场景TOP100”这张名片,让市民共享公共福祉。

公园城市的无限憧憬。那么,如何继续创新“绿”表达?市生态环境局相关负责人表示,未来还将通过创新文化传播方式,策划更多行进式、场景式、创意式的活动,以更接地气的方式,让绿色低碳理念成为每个市民的行动指引。

“绿”内涵:将环境期待转化为实际行动

“原来污水处理过程是这样的。”来自天府七小的越越说,之前他们老是认为水脏了就变成了废水,没想到还能“再生”后循环利用。在“共建清洁美丽世界”——2022成都六五环境日网络主场活动中,一群来自天府七小的孩子们走进天府新区水环境科普馆,在老师的带领下学习了全新推出的成都市生态文明教育读物。“拉近了孩子们与环境保护工作之间的距离,也鼓励他们将来把环保知识转化为实际行动。”家长李女士女士非常赞同通过研学活动提升孩子环境意识的方式。

课外实践虽告一段落,但成都市生态文明教育读物对学生的生态教育和浸润却绵延不绝,这一读物后续将面向全市10余万小学生免费推广使用,以“生态教育”助力城市绿色低碳发展,以润物细无声的方式实现生态文明教育。

是对成都生活的一种描述,也是每位市民会拿起手机拍照的现实,朋友圈里晒出在自家窗前拍到的雪山图,分享生活在这座城市的快乐。

做好这种理念转变并非易事,为让生态环境期待转化为实际行动,加快形成绿色低碳的生产生活方式,成都在国内首创“公众碳减排积分奖励,项目碳减排量开发运营”碳普惠建设双路径,并将“碳惠天府”碳普惠机制列入生态惠民场景,赋予公众在相关场景消费行为的低碳属性,促进绿色低碳生活方式成为公众自觉选择。

“绿”力量:各方环保力量如百川汇海

这个夏天,露营“火”了,成都各公园都“长满”了躺在帐篷下的人。

市民田先生笑道,“当前,市民群众对生态环境的期待越来越高,大家要用实际行动践行绿色低碳生活才是关键。另外,作为市民,希望有更多机会去感受更多的生态惠民新场景,享受到成都的生态福利。”

目前,全市大气、水、土壤污染防治“三大战役”取得了积极成效,各方生态环境保护力量如百川汇海,发挥着“绿”力量——对外积极彰显公园城市魅力,对内不断提升幸福成都内涵。

实解决群众身边的环境问题,“目前,成都已启动生态环境问题大排查‘百日攻坚’专项行动。”

据了解,此次排查整治内容包括督察督察任务、全口径督察任务、大气、水、土壤、噪声环境污染治理,饮用水水源、畜禽养殖及农村面源污染,生态破坏等生态环境问题,提升生态环境治理治理能力,坚持综合施策,着力健全体制机制。

同时,时时“回头看”,才能更好“向前进”。在为期三个月左右的时间里,成都市生态环境局对照中央和省生态环保督察整改要求、长江经济带问题整改方案,对已完成整改问题开展“回头看”,查看问题是否出现反弹;对正在推进整改的问题进行再核查,查看承诺措施是否按序时进度落实到位。对排查中发现的能够现场整改的问题立行立改、边督边改。

朱玥蓉 郭婷 李菲菲 李妮斯



“生态成都”号主题地铁车厢